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Lupta Şvabilor din Bănat.
Lumea la noi se dedase se pri- 

véscá pe Germanii din Bănat şi Un
garia ca deja copleşiţi de povoiul 
inaghiarisarii şi ca incapabili de a 
mai resista curentului forţei şi a 
volniciilor celor dela putere.

Cu bucuria vedem, că nu este 
pretutindeni aşa şi că în unele părţi 
Germanii că4uţi morţi dovedesc prin 
purtarea lor, că viuă este încă con- 
sciinţa naţionalităţii în ei şi că n’au 
renunţat încă la dreptul limbei lor 
materne.

O astfel de purtare bărbătâscă, 
prin care şi*au manifestat esisten- 
ţa lor naţională, au documentat’o 
în timpul din urmă Şvabii din 
Biserica-Albă printr’o luptă energică 
în aperarea limbei materne. încă în
14 Aprilie a. c. scaunul şcolar din 
Biserica-Albă a hotărît, cu patru 
contra unui singur vot, ca limba 
conferenţelor înveţătoresc! şi a pro 
ceselor verbale în şedinţele lui se 
fiă limba germană, care, prin lege 
şi statut, este limba oficială şi de 
administraţiă a comunei, şi acésta 
cu atât mai vîrtos, cu cât scaunul 
şcolar nu este, decât un organ de 
specialitate al adunării generale a 
representanţei.

Acésta hotărîre a fost anulată 
de cătră со misiunea administrativă 
a comitatului Timiş. Contra acestei 
anulări scaunul şcolar a făcut re
curs, presentându-1 în 15 1. c. şi îna
intea representanţei orăşenescî.

Representanţa comunală a pri
mit cu mare majoritate motivele 
aduse de scaunul şcolar în favorul 
dreptului limbei germane şi a spri
jin it recursul, ba a decis se adre
seze chiar o deosebită representa- 
ţiune în afacerea acésta ministeriu- 
lui de culte şi instrucţiune publică.

Este de însemnat, că s’au aflat 
în sinul corpului înveţătoresc şi de 
aceia, cari seduşi de uneltirile de 
maghiarisare, au încercat a lua po- 
siţiă în contra limbei germane. Dér 
acestora li-se spune verde în recur 
sul amintit, că corpul înveţătoresc 
n’are nici un drept de amestec în 
ce privesce limba protocolară a co
munei — deóre-ce înveţătorii, ca 
funcţionari ce sunt, nu pot lua po 
siţiă în contra folosirii limbei ofi
ciale protocolare a comunei.

Caracteristic pentru împrejură
rile de faţă este pasagiul acela din 
recursul scaunului şcolar, în care se 
фее, că décá § 17 al legii de na
ţionalitate, în consonanţă cu § 58 
al llegii şcolare din 1868, dispune 
chjir pentru scólele de stat, ca 
limba de înveţăment şi de propu
nere în considerarea binelui comun 
al culturei generale şi a instrucţiu
ne! priincióse generale, se fiă în a- 
cele comune, unde locuesc naţiona
lităţi nemaghiare, limba folosită acolo,
—  atunci cu atât mai mült e vala
bilă acésta la scólele comunale, în 
care limba comunei trebue se fiă de- 
cicjetóre. Déca n’ar fi aşa, şi scaunul 
şcolar n ’ar respecta limba oficială 
protocală a comunei, el ar procede 
în contra legii şi a statului.

Cu drept cuvént stărue aşa-dér 
scaunul şcolar pentru respectarea 
strictă a legilor sancţionate de Ma- 
jestatea Sa, „pentru-că patriotismul 
pretinde respectarea, ér nu încunju- 
rarea legilor44.

Recursul se încheia prin asigu 
rarea bine motivată- că, aperându-şi 
dreptul seu de limbă basat în lege 
scaunul şcolar nu numai că n’a in 
tenţionat se uneltéscá în contra lim 
bei statului, dér în genere nu s’a 
făcut culpabil de nici o vătemare 
de lege.

Nu e nimic nou nici în atacul 
ce s’a încercat asupra dreptului de 
limbă al Şvabilor din Biserica-Albă 
nici în aperarea lor drâptă şi bine 
motivată în contra lui. Dér este 
cum am ĉ i», forte caracteristic pen
tru jurstările din ţâră în genere şi 
în deosebi pentru mult lăudata „era 
Szell“, că lupta pentru drepturile le
gale cele mai elementare şi mai ne 
îndoiose ale cetăţenilor nemaghiarî 
este atât de anevoiósá şi amară.

Nu seim, ce posiţiă va lua la 
rendül seu ministrul Wlassics faţa cu 
drépta plângere a celor din Biserica- 
Albă. Déca ar merge după „lege şi 
drept “, n’ar trebui se mai fiă în
doială, că ministrul va aproba mo
tivele tari aduse în recursul amintit 
şi va cassa hotărirea comisiunei ad
ministrative din Timişora.

Vom vedé ce respuns vor primi 
scaunul şcolar şi representanţa oră- 
şen0scă din Biserica-Albă. Şi pănă 
atunci înse felicităm pe Germanii 
de-acolo pentru atitudinea bárbátéscá, 
ce o manifestă în aperarea dreptului 
lor de limbă şi le dorim perseve- 
ranţă neînfrântă pănă ce vor isbuti 
a-şi salva dreptul lor autonom legal.

Nu voim se vorbim aici de 
multele caşuri analoge, ce se ivesc 
şi faţă cu comune române, mai ales 
grăniţerescî, unde se recere ace
eaşi energiă, de nu încă mai multă, 
pentru respingerea atacurilor îndrep
tate în contra dreptului de limbă. 
Dér trebue se ne bucurăm vecjend, 
că tabéra luptătorilor pentru acest 
drept sfânt şi inalienabil al popóre- 
lor primesce sucurs acuma chiar şi 
din sînul pacinicilor şi blăjinilor 
Şvabi din Bănat.

„învingerea14 lu i Szell. Foia libe
rală germană din Austria, „Silesia“, scrie: 
Deşi аф încă pressa maghiară jubil^ză asu

pra „victorieiu d-lui Szell, totuşi acestă 

jubilare de sigur nu vine dela inimă. Căci 

despre aceea sunt în clar toţi poiiticianii 
maghiari, că victoria lui Szell semănă gro

zav de tare c’un desastru. Oăc! d-1 Szell, 

în contra asigurărilor sale de mai înainte, 
a trebuit &ё facă concesiuni fârte însemnate 

principiare, spre a salva avantagele mate
riale ale pactului. De s’ar mărturisi însă 

aoesta de partea maghiară, curând ar ajunge 
lucrurile ârăşi într’un chaos, ca cel dela 
finea anului trecut, şi acesta trebue să se 

evite cu orî-ce preţ, mai ales că persona 
baronului Banffy stă în fond. De aici de

plina înţelegere în dietă şi jubilările pressei 
maghiare.

Aceeaşi foiă фее mai departe, că deşi 

„Coresp. de Budap.u desminte soirea, că 
ministrul de finance Lukacs voiesce să se

retragă, totuşi soirea e adevărată, numai că 

retragerea lui se va întâmpla ceva mai târ- 

фи, după ce se va fi finalisat încheierea 

pactului. Pe atunci s’aşteptă o remaniere 

a ministerului unguresc. D-1 Szell a pro- 
mis’o, căci, фее „Silesiatt, nde sigur că 

parţiala părăsire a clausulei sale în urma 

protestului guvernului austriac ar fi deş
teptat resistenţa partidelor oposiţionale de 

mai înainte (desidenţl şi apponyişti), dâcă 

d-1 Szell n’ar fi pus în sigură perspectivă 

conducătorilor lor, că le va da câteva por- 

tofoliuri de miniştri44.

Era Bourguignon — în Bucovina.
In numărul nostru de ieri am repro

dus partea primă din articulul rPatrieiu 
din Cernăuţi întitulat nEra Bourguignon* şi 

publicat în numărul dela 6 (18) Iunie a. c., 
articol, care a fost eiocârtit în mod nemi

los de censură şi pentru care a fost con

fiscat numărul 283 (18 Iun.) al „Patriei**. 
Pentru acli lăsăm să urmeze o parte din 

articulul confiscat, ér mâne vom reproduce 

şi restul cu finea, ca cetitorii noştri să-l 
aibă întreg. Etă-l :

Dér sosiră alegerile. Un întreg sistem 
de terorisare s’a deslănţuit asupra poporu
lui nostru. Baronul Bourguignon personal 
a luat asupra sa un rol ingrat, plin de du
plicitate şi nesinceritate, pentru-oa să com
promită şi să seducă partidul român, pen- 
tru-ca sfi-i ‘ slàbéscâ forţele şi energia prin 
desorganisarea artificială a rândurilor lui. 
Intrigele în parte au şi succes. Astăcjl în- 
tréga naţiune le vede la lumina (̂ ilei şi le 
condamnă. Facitul uneltirilor guvernului şi 
duplicităţii baronului Bourguignon este, că 
nouă ni-s’a răpit un mandat în dieta ţării. 
Acésta însémnà o slăbire reală a forţelor 
nôstre politice. Pentru ea este responsabil 
br. Bourguignon personal ou atât mai mult, 
cu cât guvernul central ne garantase status 
quo. Faptul acesta vorbesce cu destule 
guri, pentru-ca să dovedéscâ deplina ne- 
prietenie faţă de poporul român.

In dietă baronul Bourguignon a aliat 
tôte partidele contra nostră cu scopul lă
murit, de a-ne reduce în comitetul ţării la o 
minoritate etern nebăgată în sémâ. Planul nu 
a succes, noi am învins, dér proba de os
tilitate este clară.

Actual asupra comitetului ţării baron 
Bourguignon esercită nemai pomenită pre
siune, şi — durere — omeni slabi îi stau 
în faţă. Prin uneltirile lui a succes, ca co
mitetul ţării să trimită în consiliul şcolar 
al ţării representanţl un Român şi un Ger
man, în loc de doi Români, ca pănă acum. 
n acest cas frasa de „ausgleichende Ge-

rechtigîeeitu de loc nu se potrivesce, căci şi 
aşa consiliul şcolar al ţării geme de repre- 
sentanţî germani, deşi Germanii constitue 
abia a patra parte din populaţiunea Buoo- 
vinei, deşi aici disproporţiunea reclamă 
imperios, ca numărul Românilor să fiă spo
rit pănă la proporţiunea amăsurată cu nu 
mărul populaţiunii lor.

Autonomia ţării, prin uneltirile baro
nului Bourguignon, astăzi este aprope o 
frasă g61ă. Ba, ce este mai mult, se tinde 
într’acolo, de-a preface oficiul comitetului 
ţării într’o simplă espositură a guvernului 
prin bugsarea teroristică de amploiaţi aser
viţi lui.

Acâsta âr sub un pretext meritorioe 
deplin fals. Suntem în ajunul numirei de 
un comisar al ţării şi a unui adjunct. După 
informaţiunile, ce le avem, se face cea mai 
mare presiune asupra mareşalului şi a co
mitetului ţării, ca la postul ^prim şi cel 
mai însemnat să fiă numit un amploiat ti
nerel dela guvernul local — un Rutean 
tînăr, care nu cunosce limba română — 
deşi sunt şi alţi competenţi, dintre cari 
unul cun6sce deplin tote trei limbi ale ţării, 
are opt ani de serviciu politic şi cvalifi- 
caţii escelente. Acest competent însă nu

este rutean tînăr şi nu este amploiat, care 
ar fi primit crescerea la guvernul local.

Nu numai atâta. Ce este mai sfânt 
lipit de inima Românului, biserica sa} este 
astăĉ I prada celei mai ruşinose umiliri. 
Faptele comise fără ori-ce genă, cari au 
şters şi ultima umbră a autonomiei biseri
cesc!, ne trăesc prea viu şi prea dureros 
în memoriă, decât să le mai enarăm. Ele 
desbracă biserica nóstrá de totă sfinţenia 
ei. Diecesa este o turmă fără păstor, căci 
păstorul trăesce în un exil ales de nevoie, 
prinzând frică de turma propriă, pe care 
nu a avut bărbăţia de a-o apăra.

Baronul Bourguignon şi cu uneltele 
sale sunt acei, cari au deslănţuit urgia ve
nită asupra bisericei nóstre. Smomelile şi 
terorisările lui au produs acel resultat fu
nest, care astăcjl umple orî-ce inimă, ce se 
ţine de biserica nostră, de profundă jale şi 
neţărmurită indignare.

Dér şi averea bisericei astădi a ajuns 
la cea mai mare nesiguritate. Ascunse de 
lumina 4ilei se prepară felurite lucruri, spre 
a-o spolia. Fondul religionar şi sucursalele 
lui au devenit un fond de reptilii în mâna 
guvernului local. Veniturile lui se scurtézá 
în mod artificial prin gheşefturi dubiose, prin 
cari guvernul local îşi cumpără aderenţi şi 
astupă gurile periculóse, creându-şl mamelucl, 
gata de-a sări în foc pentru cea mai ne- 
dreptă faptă. Se propagă o demoralisare, 
în faţa căreia orî-ce om cinstit se umple 
de îngreţoşare.

Să ne întorcem însă ér la naţiunea 
nostră şi la provocările, cărora este ea es- 
pusă. Nici uua din acele personagii, a că
ror activitate, subversivă şi duşmăn0să po
porului român, produce cele mai triste 
efecte în ordinea publică din acéstá ţerâ, 
încă nu este înlăturată. Ba din contră, în 
loc de a contribui la liniştirea spiritelor, 
o gonă nouă şi nebună s’a început. Góna 
este pornită contra preoţimei nóstre.

Ni-se vestesce din multe părţi ale 
ţării, că poporul este asmuţat în contra 
păstorilor săi celor mai de frunte, şi că 
sunt intentate cercetări disciplinare cu 
dróia sub ne mai aurite pretecste. Acéstá 
gonă în contra preoţimei nóstre este o 
provocare, la al căreia aud ţi-se revoltă 
tot sufletul. In schimb însă cei mai mari 
persecutori ai neamului nostru, făuritorul 
de planuri oculte Wiirfel din biuroul pre- 
sidial şi Duzinkiewicz, au fost înălţaţi la 
ranguri. Primul, atât de mare amic al Ru
tenilor şi inimic al nostru, în loc să fiă 
mutat în un post inferior la vre-o prefec
tură de peste Prut, în regiunile Rutenilor 
tineri, este înălţat la mărirea unui prefect 
în districtul Cernăuţilor, în care popula
ţiunea este mixtă. Un Duzinkiewicz este 
chemat la centru, pentru-ca mai vârtos să 
potă sufla la urechile baronului Bourguig
non. Cea mai legitimă cerere a represen- 
tanţilor noştri din dieta ţării, ca din pala
tul guvernului să dispară cei mai ostili pro- 
vocători ai neamului român cu influenţa 
lor cu tot, este ignorată de bar. Bourguig
non. Presidentul ţării îi susţine, deşi glasul 
nostru a pretins contrarul, deşi scie bine, 
cât de mari antagoniştl ai neamuiui nostru 
sunt ei. Faptul, că aceste personagii sunt 
susţinute, arată neprietenia, ce o nutresce 
baronul Bourguignon faţă de naţiunea nos
tră; dovedesce, că la el nu mai avem de 
sperat nici dreptate, nici prevenire. In ul
tima sesiune a dietei deputaţii români au 
dat baronului Bourguignon — reproducând 
limbagiul gheşeftar — un avans de încre
dere. Avansul a fost dat unor mâni, oarl 
nu l’au meritat, el este fructificat cu cinism 
în contra nostră.

(Va urma.)

Revistă externă.
S itu a ţiun ea  în  F ra n c ia  este cât 

se p6te mai critica. Cabinetul nu s’a putut 

forma nici pănă a4i. După Poincarre nici lui 
Waldeck-Rousseau nu ia succes să-şi câş

tige bărbaţi cu cari să potă compune mi- 

nisteriul, deşi el se putea lăuda la înoeput
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cu încrederea tuturor partidelor. Eşecul lui 
Waldeck-Rousseau i-a spăriat pe cei mai 

mulţi politician! dela încercarea de a forma 
un cabinet, şi n’au mai rămas acum decât 

doué persóne, la care preşedintele Loubet 

póte së conteze, dér amêndoué sunt în stră
inătate: Bourgeois, ca delegat la Haga, şi 

Constans, ca mare ambasador la Constantă 
nopol. Causa acestei crit’ce situaţiunî se 

reduce în mare parte la vanitatea indivi
duală a lui Meliné, care cu tote protestă

rile, o parte din presa parisiană îl numesce 

Jago a lui Poincarrè şi Waldeck-Reusseau. 
Meliné n’are la inimă pe Loubet, care la 

timpul sëu i-a stat în calea nisuinţelor sale 

la postul de preşedinte al Republice i. Me

liné umblă dór së zádárnicésoá formarea 

unui cabinet, sperând că prin acésta va 

sili pe Loubet së ab4ică. piarul antisemit 

„Libre Parole* declară deja, că decă crisa 

nu se va sfîrşi în câte-va cjile, parlamentul 

se va muta în Versailles.

Conferenţa de pace. Atitudinea 
Germaniei preocupă acum în mare parte 

spiritele celor ce compun conferenţa de 
pace. Delegatul german, prof. Zorn plecase 

filele trecute din Haga la Berlin, ér de 

aicî s’a întors la Schevening, fără de-a fi 

comunicat ceva despre resultatul câlétoriei 

sale. Impëratul Wilhelm nu era în Berlin 

când el a sosit acolo, astfel a conferit nu

mai cu secretarul de stat Bülow, ale cărui 
îndrumări aşa se pare, că nu prea sunt fa

vorabile ideii tribunalelor de arbitrii, şi în 

urma acésta eu greu se va face o învoială 

în cestiunea acésta. Comisiunea conferen- 

ţei, care se ocupă cu cestiunea tribunale

lor de arbitrii, este numai pentru ideia, ca 

tribunalele acestea «ë fiă facultative, şi ea 

nieî nu póte lucra nimic pănă când nu 

va avea părere definitivă a Germaiei.. Se 

speră însë totuşi, că Germania va ceda, ér 
décá nu, conferenţa va hotărî şi fără de 

votul ei.

Conflictele la graniţa sêrbo- şi 
biilgaro-turcéscà. In Balcani apar érá$I 
semne neliniştit0re de disordinî. Mai erî 

alaltăerl arătasem cum bande albaneze ali

ate cu nizamî turci au năvălit pe teritoriu 
sârbesc şi au jâfuit şi aprins câte-va sate. 

Nici nu s’a potolit bine focul aici, şi étá 
că din altă parte vin scirî despre conflicte 

între Bulgari şi Turol. 0 telegramă din 

Filipopol anunţă, că lângă Dubniga o ban
dă de 160 Bulgari au năvălit în Macedonia. 

Tot din Filipopol însë se rectifică acésta 
scire, şi se susţine dimpotrivă, că nu Bul

garii au pëtruns pe teritoriu macedonean, 

ci o bandă albaneză a rupt cordonul mili
tar bulgar, ér Bulgarii au puşcat asupra lor.

întâlnire de împâraţî. Mai dilei e 
trecute se rëspândise scirea, că monarchul 

Francise Iosif, împăratul Wilhelm, şi prinţul 
de Bavaria vor avé încurênd o întêlnire. 

Scirea a fost desminţită, însë „Frankfurter 

Zeitung“ declară acum din nou, că desmin- 
ţirea este numai formală şi că întêlnirea 

se va face, însë nu se scie cu tótá sigu
ranţa, că uude.

FOILETONUL „GAZ. TRANStt.

Legenda Dómnei Ana.
— Fine. --

Ceea ce măresce mândria nóstrá na

ţională privind aceste sfinte resturi, nu este 

numai reamintirea vitejiei pe câmpul de 

luptă, a statorniciei bătrânilor pentru re

ligia lo r ... Nu! Pentru-că biserica nu este 

numai espresiunea cultului unui popor. 

Rugăciunile, imnurile, cântările, obiectele 

venerate, însă ş l construcţiunea zidăriei sunt 
mărturia elocentă a artelor, a obiceiurilor 

de pe acele vremuri.
Comparând trecutul astfel împodobit 

cu cele ce avem astăzi aici, cine ar puté 
tăgădui strămoşilor noştri viaţa lor cultu
rală, simţământul religios, simţământul pen

tru tot ce e frumos şi trainio ?
Lege, férd, vorbe sfinte, strămoşii păs

trau ; ei ar geme în morminte, când noi 

le-am uita.
0 îndoială par’ că ne-a mai rămas

Esamenul festiv la scóla civilă 
de fete din Beiuş.

JBeiuş, Iunie 1899.

piua de 15 Iunie a fost pentru pu
blicul din Beiuş o di frumósá. Elevele in

ternatului „Paveleana de fete sub condu

cerea superiórelor, ca în toţi anii, aşa şi în 

anul acesta, cu oaasiunea terminărei esa- 

menelor dela finea anului scol. au aran- 
giat o festivitate cu un program bogat şi 

variu, ce consta din 21 puncte.

înainte de-a face o scurtă dare de 

sémá despre festivitatea splendidă, îmi iau 

voiă a descrie în câte-va liniamente insti
tutul, despre care pănă aci abia ceva am 

putut ceti prin diare.

Institutul, ca scolă civilă de fete îm

preunată cu internat, are drept de publi- 

oitate, ceea-ce ínsémná, câ fetele, cari ter
mină studiile aici, şi-le pot continua la 

ori care alt institut mai înalt din patriă.

Studiile tote le propun profesore şi 

profesori desterî şi censuraţî; asemenea in
ternatul e condus de superióre destere şi 

specialiste, împreună cu zelosul şi neobo

situl conducător d-1 Alesandru Gera. Se 
propun aici tote studiile în limba română. 

In  conversaţiunile din internat se pune mult 

pond pe limbile: maghiară, germană şi fran- 

cesâ. Limbagiul atât în scolă, cât şi în in

ternat peste tot e uşor, frumos, fluid şi ne
forţat. Se dă o deosebită atenţiune studiu

lui religiunei şi în genere crescerei religióse 

morale. Se cultivă cu intensitate cântul şi 

la dorinţă pe dau lecţiunl separate din pian 

şi violină. Lucrul de mână, în parte prepon- 
derantă din resortul industriei de casă, 

apoi croitoria, gospodăria şi bucătăria încă 

sunt îmbrăţişate cu mult zel şi interes. 

Mai apoi gimnastica, dansul şi la timpul 

séu patináiul încă se practică.

Institutul, atât ca scolă, cât şi ca in

ternat, din tote punctele de vedere, fiă acele 
architectonice, higienioe ori estetice, corăs- 

punde şi celor mai esagerate dorinţe, şi 
anume : dăm aici de odăi spaţiose pentru 

studiat, conversat, culcat, refector şi mu- 
sică, cari tote sunt înzestrate şi arangiate 
conform esigenţelor pedagogice moderne. 

Are institutul o curte spaţ;0să, bine îngri

jită, arangiată şi ornată cu felurite flori şi 

arbori.

Elevele la masă şed împreună cu di- 

rectóra, cu profesórele şi cu educatórele, 

tot de aceste sunt însoţite când es la plim
bare, séu ori unde se presentă, fiă împre

ună, ori separat. înainte şi după masă ele

vele dic rugăciunile prescrise, asemenea 
séra şi diminâţa în capela frumósá a in

stitutului. Pretutindenea în institut observi 

simţul ordinei esemplare, al curăţeniei şi al 

punctualităţii, în rwalitate cu simţul armoniei, 

dragostei şi bunei cuviinţe.

Am schiţat pe scurt tóté cele ce se 

propun în scóla acésta, precum şi modu! 
de educaţiune, ce cu zel şi tact se urmă- 

resce aici, şi trebue să spun sincer, că mie 

forte îmi convin tote acestea. Era un timp, 

care în parte mai ţine şi ac|î, când multe

asupra numelui aceluia, care a ridicat a- 

cest dumne4eesc locaş. Şi, cu tóté că nici

o piétrá nu pórtá scris acest anume, aoeste 
ruine ne spun, că legenda, ce le încunjură, 

nu e de loc o întâmplare scornită şi că la 

fondarea lor a luat parte şi Dómna Ana, 

soţia lui Radu-Negru; aşa precum Dómna 

Despina stă fondatóre alături de Neagoe- 

Basarab.

Veţi 4i°e póte, că nu puneţi temei ü 

pe legendă ; pentru-că legenda cu varian

tele ei dă loo la îndoială. Să nu se uite, 

că legenda este povestirea unei întâmplări 

petrecute şi rămase din neam în neam, 

mărită, înflorită şi diformată după vremuri, 

dér care ascunde sub văl tot adevărul. 
Da, legenda, gura poporului, este bine sta

bilit, că e pergamentul cel mai durabil, 

este istoricul consciu, poetul sublim şi ano

nim, care imortalisézá ceea ce timpul şi 

intemperiile lui nimicesc.

Intru cât privesce minunata legendă 

a mănăstirei Argeşului, legenda d-nei Ana, 
Rîpa-Fetei, Masa lui Traian, cetatea fer-

din familiile, cari se 4io a fi alese, lăsau, 
ba lasă şi în present, fetiţele lor pe mâ- 

nile bonelor şi a madamelor străine. Şi 

avem s’o spunem, că ce e resultatul edu 
caţiunei primite dela bone şi dame străine? 

e acela, că fiicele nóstre în mare parte de
vin disgustate de lume şi de viâţă ; îşi 

urăsc ţ0ra, pentru-că madama li-a spus, că 
a ei e mai frumósá, îşî uresc şi ignorézá 

limb*, căci, ve4l bine, tot madama li-a bă
gat în eap, că a ei e mai dulce şi mai 

frumósá. Apoi se mai cred, că s’au născut 

de genii, pentru-că aşa-ceva li-a băgat ma

dama în cap, ţintind prin acésta a măguli 
pe părinţi, şi, în fine, după-ce a au4it tot 

laude şi pour parle-url tot în limbi străine, 
ajungând în societate se plictisesc cu lu- 

mûa din care au eşit şi ar dori să stee de 

vorbă tot numai cu omeni de aceia, cari 

sciu vorbi pe franţuaiă; cu filosofi şi lite
raţi, dér cu semeni de-ai lor de Joc nu le 

convine să se pună la discurs, pent^u-că— 
le plictise^ce, — prin urmare în lume se 

plictisesc, apoi fiind duse la biserică, aici 

0răşl se plictisesc, şi după atâta plictisélá 

devin nisce specimene crescute la umbră, 

cărora le lipsesce căldura sórelui, ce dă 

tăriă pentru viéţă. In fine, după-oe şi-au 
terminat studiile, nu se mai ocupă de loc 

de cele învăţate, şi nicî-odată nu sunt mai 

fericite, deeât atunol, când pot asculta vre-o 

intrigă, ori vre-o palavră şi când au apucat 
la mână vre-un roman scris în limbă stră

ină, căci, ve4l bine, pe românesce nu l’ar 

pricepe.
De aici resultă, că a sosit deja tim

pul şi pentru noi, când părinţii să caute 

a-şl cresce fiicele lor aşa, ca să fiă sănă- 

tóse, înţelepte, răbdătore, muncitóre, mo

deste şi pregătite pentru vi0ţa, oare nu e 
numai de trandafiri. Ér educătorii şi res

pective educătorele së nu uite nici pe un 
moment, oă elevele încredinţate lor, păşind 

în viâţă, vor avé së înfrunte, pe lângă mul

tele greutăţi, şi loviturile sorţii, ce adese-orï 

ne vin dela semenii noştri, şi nefiind pregă

tite la tote acestea, se vor împedeca şi 

vor cádé blăstămând pe aceia, cari n’au 
avut grija recerută Ja timp.

Şi ca së nu li-se întâmple tot de aces
tea fiicelor nóstre în vi0ţă, avem să ne în
grijim, ca së fiă educate şi instruite în şco- 
lele şi internatele nóstre, multe-puţine câte 

le avem, cari — mulţămită Domnului, — 
corăspund tuturor recerinţeler atât teore

tice, cât şi practice. Intre institutele de 

categoria acésta cuprinde loc şi cel din 
Beiuş, unde pentru o sumă aşa 4i°ând ba

gatelă (150 fl. la an), elevele primesc, pe 

lângă instrucţiune şi educaţiune, vipt, pază, 
îmbrăcăminte, în cas de morb medica

mente etc.
Mi am fost propus, că mă voi ocupa 

niţel de şcola de fete din Beiuş, şi acum 
vëd, că am făcut o digresiune asupra fii

celor nóstre; së revenim acum la obiectul 

indicat, adecă la esamenul festiv.
Erau trecute 4 óre d. a. când, in

trând în sala internatului frumos decorată, 
am rămas surprins de numărul frumos al 

celor presenţl, între cari era Escelenţa Sa

meoată a lui Ţepeş, poetul sublim, care 
le-a păstrat, o spun pentru mândria lor, că 

au fost Argeşenii.
Étá şi legenda d-nei Ana, legată de 

aceste ruine: Se 4i°e, câ ţâra era căloatâ de 

Tătari; Radu-Negru, care alergase să-i go- 
néscá, întâr4ie pe câmpul da bătaiă. Soţia 

sa, dómna Ana, îndurerată de nenorocirile 

cădute pe biata ţără, chinuită de nesigu

ranţă, în care se afla viaţa inimosului ei 

soţ, gândea, că focul rugăciunilor ei de a-şl 
vedé mai curând ţâra scăpată de urgie şi 

pe vitézu-i soţ întors, nu póte face pe 
Dumne4eu îndurător pănă nu i-o ridica 

un altar.

In ardórea credinţei ei, ridica acéstá 

biserică. Cum Dómna era catolică, boerilor 

nu le plăcu fapta e i; simţindu-se loviţi în 

religiunea lor, se resculară împotriva d-nei 

şi alergară de povestiră domnului, chiar pe 

câmpul de bătaie, cele petrecute. Radu- 
Negru, ca adevărat descendent al înte- 

meetorului Statului Român, puse iubirea 
ţărei mai sus de orl-ce în lume, şi jura, că

D l Episcop M. Paul, canonicul M. Neşiu, 

protopopii din loc, medicul orăşenesc etc.

Programa, oe — precum am 4is — 
consta din 21 puncte, a fost esecutată totă 
cu precisiune, leger şi fără afectare. Or

chestra eleveler, sub conducerea d-şorei 
directore Oct. Stolojan, a cucerit mult plă

cerea şi mulţămirea publicului, ce s’a ma
nifestat după finirea fiă-cărei cântări prin 

aplause puternice şi prelungite şi prin es- 
primarea dorinţei pentru bisare. Poesiile 

au fost declamate cu pricepere deplină, cu 
sentiment, în mod drăgălaş, cu gesturi po

trivite şi cu curagifi, aşa, oă tote au fost 
acoperite cu aplause furtun6se.

Un număr frumos de eleve au cântat 
la pian sub conducerea d-şorei profesoră 

Cornelia Nicola. Piesele au fost esecutate 
cu precisiune deplină, cu multă pricepere 

şi siguranţă, er elevele debutante aveau 
tote o apariţiuna cuceritore şi drăgălaşă. 
Mulţumirea publicului s’a manifestat prin 

aclamaţiunile şi aplausele dela finirea fiă- 
cărei piese.

Dintre eleve au escelat la pian: Virg. 
Busilla, Livia Bran, Gr. Bandici, Gr. Se- 
legian, Aur. Târziu, M. Şteer, El. Cosma, 

El. Gera, Corn. Mureşan, Friderica Erdelyi 
şi Aur. Popp. In  declamare: Friderica Er

delyi, Virg. Busilla, S. Patcaş, El. Gera, 
M. Şteer, M. Bonyi, Gr. Selegian, El. Ga- 

vra şi Livia Bran. In violină: Virginia 

Busilla.
Laudă şi recunoscinţă merită supe- 

riorele şi profesorele institutului, cari au 

ostenit şi s’au îngrijit, ca piesele să fiă 

alese atât de bine şi corăspun4ător spiri

tului educaţiunei. Festivitatea peste tot a 

avut un succes splendid, dând dove4i, că 

şc6la neîntrerupt progreseză şi înainteză. 

Omagiă şi recunoscinţă Patronului şcolei; 
laudă superiorelor zel6se, profesorilor şi 

profesorelor laborioşl; laudă elevelor dili
gente ; încuragiare şi bucuriă părinţilor, 

cari îşi cresc fetiţele, lumina ochilor lor, în 
acestă escelentă şcolă.

PolipJiihis.

Turbnrări în Slatina.
„Agenţia Bomânău din Bucuresci a 

trimis foilor din străinătate următorea te
legramă despre turburările din Slatina:

„Astă4i, 20 Iunie n., 1500 de ţărani, 
parte din ei înarmaţi, au voi*- să pătrundă 
în oraşul Slatina sub pretext de a protesta 

în contra alegerii de deputat din colegiul 
III, la care a candidat socialistul Bogdan- 

Piteşti, care în Genua şi Paris a fost ur

mărit judecatoresce pentru malversaţiune 
şi a fost espulsat din Francia. Armata a 

voit să reţină pe ţărani, cari au atacat’o 
cu pietri, bête şi revolvere. Mai mulţi sol

daţi au fost răniţi. La ordinul procuroru
lui general, ca să sparie mulţimea, a puş

cat în aer, dér acesta neajutând nimic, 
după somaţiunea reglementară făcută de 
trei-ori, a puşcat asupra ţăranilor, dintre 

cari mai mulţi au fost grav răniţi. Soldaţii 
n’au dat şarjă, ci au puşcat câte unul. A 
eşit la ivélá, că urzitorul turburătorilor

de vor fi adevărate spusele boerilor, apoi 

la întorcere îşi va omorî soţia, de-o va 

întâlni.
Domna afla hotărîrea lui Vodă şi de 

frică într’o n6pte fugi într’un car cu boi 

în spre Câmpu-Lung. La jumătatea drumu

lui, dete de un rîu, care tocmai venise 

mare din causa ploilor. Ca să n’o ajungă 
de pe urmă, se încumeta a trece rîul. Aci 

însă, nenorocita d-nă îşi găsi mormântul, 

se înnecâ.
De atunci şi pănă astă4i rîul portă 

numele de „rîul Domneiu ; satul, martor 
acestei drame, s’a numit Domnesc!; er gră
dinile, în cari s’au oprit din lucrurile ei, 

luate de apă, s’au numit „grădinile Dom- 

nei“.

Ori cum o fi fost, Curtea de Argeş 

a păstrat ou sfinţenia şi în chipul cel mai 

poetic, numele domnei Ana, Aşa, aceste 

ruine, se spune de bătrâni, câ au fost bise
rica domnei Anş,; capriţi6sa vale, oe le în- 

conjoră, ca şi strada lăturaşe, portă numele 

Ana. Numele de „Ana Domnau răsună din
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este Bogdan Piteşti şi oă fcurburarea e de 

caracter socialist, cum a fost iérna trecută, 
adecă sub ministeriul trecut. In sensul de- 
cisiunei consiliului de miniştri de astă-sâră, 
contra pricinuitorilor turburării se vor lua 

cele mai aspre măsuri şi repetarea turbu- 
rărilor va fi împiedecată cu tóté mijlóoele 

legale“.
Despre socialistul Bogdan-Piteştî, pe 

care îl numesce constant „anarchistu, şi 

despre agitaţiile lui, 4iarul partidului con
servator „Timpulu scrie între altele:

„Om cu o înfăţişare simpatică, îmbră

cat â la Sar Peladan, purtând íntot-déuna 

atârnată de gât o cruce, bun de gură şi 
agitator periculos, anarchistul Bogdan-Pi

teştî, după-ce ’i-s’a refusat categoric pro

tecţia partidului conservator, — căci el a 

solicitat acóstá protecţiă în dorul de a 
ajunge deputat — s’a pus să agite în se

cret pe ţărani în favórea candidaturei sale.
„Punénd mâna pe o sumă respectabilă 

de bani — după propria-i declaraţiă 28,000 

lei — s’a apucat să-i împartă pe la săteni 

cu ajutorul unui tînăr imberb, cu numele 

Camil Dimitrescu, atât de cunoscut prin 
procesul, ce l’a avut astă-primăvară la con

siliul de résboiü cu d-1 maior Căliman.
„In totă campania electorală aceşti 

doi agitatori au promis ţăranilor marea ou 

sarea. Lozinca era aşa: décá se alege Bog

dan-Piteştî deputat, toţi ţăranii vor primi 

păment cu belşug.

„N’au lipsit în acest scop manifestele 

cele mai stupide şi mai perioulóse din câte 

s’au vécjut în ţâra acésta. In partea de 

sus a manifestului era imprimată foto

grafia anarehistului, ér în josul ei ur
mau făgăduelile nebuna. In timpul când 
distribuia aceste hârtii, Bogdan-Piteşti se 

transforma din om cu haine nemţesc! în 
ţăran îmbrăcat în costum naţional, purtând 

panglici tricolore la pălăriă.

„Graţiă acestei agitaţiuni, anarchistul 

a ajuns, ca ideile sale să contamineze vre-o
15 comune din judeţul Olt. Cele 110 vo

turi, pe cari le-a întrunit, sunt ale alegă
torilor din aceste comune. A trecut alege

rea, a fost ales d-1 Radu Rădulescu în con

tra anarehistului Bogdan-Piteşti“.

Mai departe arată, că Bogdan-Piteştî 

şi după alegere a continuat să agite pe 
ţărani, îndemnându-i să cérá cassarea ei. 

El însu şi a cerut guvernului orânduirea 

unei anohete la faţa locului. Acâstă an

chetă era să fiă Sâmbăta trecută, dér con

siliul de miniştri a amânat’o pe Miercuri, 

cu scop de a-se face fîn mod contra-dic- 

toriu. Amânarea nu i-a plăcut lui Bog- 

dan-Piteşti, şi deci a chiămat prin agenţii 
aăi pe ţărani să vină la Slatina. In séra de 

Sâmbătă Bogdan-Piteşti a fugit la Bucu- 
rescî, lăsând pe agenţii lui să provóce tur- 

burările. „Timpul1* mai adauge urmátó- 
rele scirl:

„O telegramă, ce primim din Slatina, 
ne anunţă, că pănă erí diminétá au fost 

arestaţi 8 ţărani, capi ai mişcărei.

„Pe diua de arjî a fost linişte la Sla

tina. Vre-o 100 de ţărani din comunele în-

strămoşl şi ne place şi nouă să-l distingem 

in vibraţiunile sonore şi jalnice ale clopo
telor bisericei domnesc!: Ana . .. Ana ... 
Domna A na ... Radu-Negru!

£tă cum inimile gener6se, au soiut 

imortalisa, în compătimirea lor, durerea 
nefericitei Domne ! . . .

Lucrurile, ca şi fiinţele, au lacrămile 

lor. Aceste ruine scumpe, rămase în îngri
jirea unor mâni nesciutore, erau ameninţate 

a-se nimici cu totul. Timpul grăbia şi el 
opera de distrugere. In 1886 un sfert din 

turn se prăvăli, ameninţând ca şi cel esis- 

tent se-i urmeze. D-1 architect Gavrilescu

& fost însărcinat cu consolidarea acestuia, 
aşa precum se vede.

Deci visita Domniilor-Vostre la a- 
ceste ruine este bine făcută, şi cu toţii da

tori suntem să plecăm fruntea înaintea um
brei acelor, cari au trăit şi s’au jertfit pen

tru urmaşii lor, pentru noi de a^I.

Sfântă şi iubită să ne fiâ memoria 

străbunilor noştri. (,,Constit.u).

vecinate Brebeni şi Perieţl încercaseră să 
pătrundă în oraş, spre a libera pe Bogdan- 
Piteşti, pe care îl cred arestat acolo, dór 

au fost împrăştiaţi de trupe.
„Telegrama primită ne mai spune, că 

erl-nópte a mai încetat din viâţă unul din

tre răniţi (al un-spre-decelea).

In ultimul moment aflăm, că parche

tul tribunalului din Slatina a lansat un 
mandat de arestare în contra anarchistu- 

lui Bogdan-Piteşti.
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Starea monarchului merge din ce 

în ce spre bine. Tote durerile reumatice

i-au încetat. Alaltă>erl Majestatea Sa a pe

trecut aprópe íntréga ф  afară din pat. Ca- 
raoterul bóléi îl împiedecă, ce-i drept, în 

mişcări, însă peste tot starea generală e 

forte satisfăcătore. Apetitul îl are pe 

deplin.

La festivităţile din Braşov. Precum 
am aflat ulterior, parastasul oficiat de I. P. 

S. S. Metropolitul Meţianu, erl diminâţă în 

biserica S-lui Nicolae, s’a făcut pentru ră

posatul Andreiă Popovici, fiind I. P. S. Sa 

anume rugat şi învitat pentru acésta din 
partea familiei. Pentru ceilalţi răposaţi, în

tre cari şi fostul profesor Vasiliu Glodar, 
s’a cetit nun:ai molitva.

— Ca întregire a raportului nostru de 
erl mai amintim, că în dilele de Rosalii şi 

Marţi, înalt Prea Sânţia Sa, în timpul dina

inte de masă, a făcut mai multe visite la 

căpeteniile autorităţilor civile şi militare şi 

la privaţi. Marţi Metropolitul a fost învitat 

împreună cu suita sa la masă la d-1 pro

topop Voina, ér Mercur! în фиа de ple

care a prânzit la d-1 protopop Baiulescu.
La plecare înalt Prea Sânţia Sa a 

dat espresiune viuă bucuriei şi recunos- 

cinţei sale pentru primirea frumosă cordi

ală şi însufleţită, ce i-au făcut’o Românii 
braşoveni.

Lucrările portului Constanţa, cari 
se esecută acum în regie, merg ou o mare 

repeziciune. Numai la digul deepre largul 

Mărei s’au făcut dela 20 Aprilie şi pănă 

acum 100 de metri complect terminaţi. La 

digul despre Sud, apărarea platformei, s’au 

făcut dela aceeaşi dată şi pănă a4î peste 
200 de metri. Teresamentele merg de ase

menea forte repede, construindu-se pe 4i 
pănă la 1.000 m. c. Ca să ne explicăm di- 

ferinţa între ce era şi cum se lucrézá acum 

este destul să spunem, că antrepriza Hal- 
lier nu lucra anual în mediu decât 250 me

tri la digul despre larg, pe când acum s’au 

făcut numai într’o lună 100 de metri. Blo

curi se făceau mai înainte pănă la 40, pe 

când acum se fac 60 pe ф, din care 20 

bucăţi pentru reservă,

Banî de 2000 de ani. Intr’un deal 

de pe ţermurul rîului Bodrog, în Ungaria, 
nisce muncitori au aflat Zece verigi de 

aramă. Verigile sunt gróse de un deget, 

au în periferiă o lungime de 2—-B deci

metri şi sunt făcute din drugi de aramă 

încovoiaţi în forma literei C. Pe partea 

dinăîntru drugii sunt laţi, ér pe dinafară 

rotun4l şi împodobiţi cu nisce dungi şer- 

puitóre. Aceste verigi de aramă erau fo
losite odată ca mijlóce de schimb in locul 

banilor şi se Zice, că datézá mult înainte 
de Christos, avénd un trecut cel puţin de 

2200—2300 ani. Antichităţile vor fi depuse 

în Museul naţional unguresc drn Budapesta.

Preoţii, ca alegetorî în Italia. Din 
Roma se anunţă, că în cercurile Vatioanu 

lui se afirmă cu hotărîre, că Papa se ocupă 
cu ideia de-a retrage aşa numita bnlă „non 

expedita din incidentul viitórelor alegeri ita

liene pentru cameră. Prin numita bulă se 
opria preoţimei a lua parte la alegeri. Dela 

încetarea domniei lumesci a Papei, acum 

li-se dă pentru prima 6ră concesiunea preo
ţilor de-a participa în laptele electorale. 

Scirea acésta a produs sensaţiă.

Dela magazinul de lemne al ora
şului transportarea la locuinţă a lemnelor 
cu începere dela 1 Iulie n. c. nu se va

mai face cu preţul de 80 or. de stînjin, ci 
cu preţurile următore: pentru un metru 

pătrat 85 cr.; pentru 2 metri 45 cr; pen

tru 8 metri 80 cr.; er pentru 4 metri 90 cr.

Petrecere. Inteligenţa română din 
Betlean (Comitat. Solnoc-Dobâca) în vită la 
„Balul filantropic", care se va ţinâ în 11 

Iulie n. în sala „Casinei“ în favorul bise
ricei şi scolei gr. cat. locale. Pentru comi

tet: Gr. Puscariu, protopop, preşedinte; 
Dr. Iulian Chitul medic, v.-preşedinte; I. 

Diugan, învăţător, secretar; S. Moldovan, 
învăţător pens., cassar; Al. Morariu, pro

prietar, controlor. Membri în comitet: E. 

Barbul, farmacist; Em. Meruţiu, teolog; 

I. Cârcu, învăţător. Intrarea de personă
1 fl. pentru familiă de personă 80 cr. în

ceputul la 7 ore sera. Suprasolvirile mari- 

nimose se vor chita pe cale Ziaristică.

Dela un parochian din Bucium, lângă 

Făgăraş, primim următorea împărtăşire :

Bucium, 15 Iunie n.

Intr’unul din numerii trecuţi ai pre
ţuitei „Gazete* s’a fost arătat, că tinerul 
Damaschin Ghircoiaş a fost primit la teo
logia morală pe basa unei declaraţiunî cu 
subscrieri „stórse“ şi prin urmare pe cale 
necorectă şi ilegală. Contra acestei primiri 
s’a protestat cu totă energia şi Prea Ven. 
Consistoriu din Blaşiu a ţinut lucrul în 
suspenso pănă ce părintele vicar Iacob 
Macavei a raportat, că tote sunt în cea 
mai bună ordine, ér omenii şi-au revocat 
subscrierile din protestul cu data de 31 
Ianuarie a. c.

Pe basa acestui raport, numitul mo
ralist a fost ordinat şi dispue de preot în 
Bucium, fără de-a mai fi cineva întrebat, 
séu măcar avisat, oi pur şi simplu a fost 
întrodus în biserică de părintele vicar în 
4iua de Ispas a. c. Sciind însă, cât de ne
agreat este poporului acest tînăr preot, 
pentru ori şi ce eventualitate vicarul a ce
rut asistenţă de gendarmî. Astfel se póte 
4ice, că introducerea de preot a d-lui Da
maschin Ghircoiaş s’a făcut cu gendarmî. 
Ce şi a audit părintele vicar cu acea oca- 
siune e tróba d-sale, ér pentru urmările ul- 
terióre Sfinţia sa va avé să răspundă.

Am dat loc acestei împărtăşiri, cu 

atât mai vîrtos, eu cât în eestîunea oeupă- 
rei postului de preot în Bucium s a mai 

scris în colonele nóstre. Ni-ar páré rău să 

se fi întâmplat lucrurile tocmai aşa, cum 

se descriu mai sus, căci, adevărul spunând, 

ne-am fi aşteptat la mai mult tact şi la 

mai multă blândeţă din partea actualului 
vicar al Făgăraşului într’un cas de natura 

acestuia. Ar fi forte trist, décá s’ar ade

veri, că în comuna Bucium un cleric cu o 

pregătire necorăspunZătore şi neagreat po

porului s’a impus aşa 4icend cu forţa. Prin 
astfel de procedere se propagă, nu pacea 

şi liniştea, ci numai vrajba şi cea mai du- 

rerosă sfăşiare în sînul credincioşilor. Esem- 

ple avem destule despre urmările fatale ale 
unor astfel de porniri. Nu credem, ca pă

rintele vicar să nu vre să ţină sâmă de 

aceste experienţe.

Scdlă de diaristi.
» 9 9

In Noemvrie viitor (6 Noemvrie 1899) 

Colege libre des sciinces social.es din Paris 

va deschide o scolă, de 4'arişti. Fondatorul 

acestei scole e decedatul Albert Bataille 

sDrijinit de A. Ferivier redactor la „Figa- 
ro“. Nu se pun condiţiunl de admitere şi 

nu se cer taxe. Cursurile sunt cele ur
mătore :

I. Curs redacţional.
(Profesor Henry Fouquier, Ziarist);

1. Rolul presei în present. Viitorul 

ei. Munca ei. Datoria ei. 2. Aptitudinea şi 

pregătirea pentru Ziaristică. 3. Cunoscin- 

ţele generale necesare Z’aristuJui* 4. Cars 
technic. Întocmirea unui Zi&r> unui articol 
de fond, a unei cronici, a unui ecou, a 
unei corespondenţe, a unei scirl teatrale, a 

unui articol literar, parlamentar, a gazetei 

tribunalelor. 5. Cunoscinţe necesare cola
boratorilor statornici seu ocasionali (Ra- 

ortagiu scienţificj artistic, sportiv şi de 
salon.) 6. Raportagiu. Cum devii raportor. 
Aptitudini firesc!. însuşiri ce se pot con

tracta. Cunoscinţi necesare. Meseria rapor
torului. Onorea Ziaristică. Esemple şi anec

dote. Se cer dela elevii acestui curs com- 
posiţiunl, lucrări de redacţie, raportagiu.

II. Istoria Presei.
(Profesor principal I. Cornăi, Ziarist)

1. Introducere în istoria presei. 2. Cla

sificarea cursului. 3. Biografia diariştilor 
celebri. 4 Monografiile Ziariştilor celebri. 

O serie de conferinţe se va adăoga aces

tui curs.

III. Justiţiabilitatea presei
(Profesor Cruppi, deputat)

1. Desvoltarea istorică în Francia.

2. Legislaţia comparată. 3. Dreptul presei 

în Anglia. 4. Legea din 29 Iulie 1881. 5. 

Planuri şi reforme.

IV. Istoria contemporană din punct de 
vedere diaristic.

(Profesor Seignobos, profesor universitar)

Viaţa politică socială în străinătate. 

Constituţiunile şi guvernele diferitelor ţări 

şi situaţiunile lor. Terminologia politică în 

diferitele ţări civilisate.

V. Cursuri practice.

Tiparul, composiţia, saţul, vizite şi 

lucrări în localul diarului „Figaro“.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 21 Iunie. Astăcji s'a 

început în camera deputaţilor des- 
baterea asupra proiectului despre 
pact. După raportorul Rosenberg, a 
luat cuventul Francisc Kossuth. El 
declară în numele partidei sale, că 
nu primesce proiectul, deóre-ce a- 
cesta nu numai, că vatemă intere
sele terii, ci ’i scurtézá şi indepen
denţa. Contra mai vorbi şi Kom
játhy.

Budapesta, 21 Iunie. Cincizeci 
şi patru de membri ai Congresului 
naţional sârbesc au înaintat prin 
ministrul preşedinte unguresc un 
memorand cătră Majestatea Sa Me
morandul cere tntre altele, ca mo- 
narchul se dispună a-se respecta 
în tote împrejurările legea faţă cu 
autonomia bisericei serbesci şi, cu 
susţinerea stărilor legale, a-se sana 
relele.

Vîena, 11 Iunie. Se vorbesce 
mult de planul, ce ar esista, de-a 
separa dela tote regimentele de in- 
fanteriă batalionul al patrulea şi de-a 
forma 55 de regimente noue cu câte 
doue batalióne.

Píiris, 21 Iunie. Bourgeois a sosit 
ac|i aici şi a avut o lungă convor
bire cu preşedintele Loubet. Unele 
фаге cred, că Bourgeois va fi însăr
cinat cu formarea noului cabinet.

Paris, 22 Iunie. Crisa ministe
rială continuă. Bourgeois, care a 
fost mai în urmă însărcinat cu for
marea cabinetului, şi-a depus şi el 
mandatul în manile presidentuluj re- 
publicei.

I I I  W  15 U  &  № .

O statistică a New- Yorkului. O 
cartă poştală ilustrată a sosit din America, 

care conţine inscripţii forte interesante. 

Etă inscripţiile: Marele New-York este al 
doilea între oraşele cele mai mari ale lu- 

mei; se estinde pe 456 chilometri pătraţi; 
are 3.888,711 locuitori permanenţi, ér cu 

călătorii împreună 4.250,000. Are 7725 po - 

liţiştî, 1198 biserici, 72 teatre, 720 Ziare. 
In New-York numărul femeilor este cu

25,000 mai maimare ca al bărbaţilor. Tot la
9 minute se nasce un copil şi tot la 10y2 

minute móré un om.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Dr. Sterie TS. Ciurcu.
IX Pelkangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ou 

specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Iunie 1899.

Eenta ung. de aur 4 % ...................119.10

itenta de согбпе ung. 4%. . . . 961.0 

Impr. oftil. fer. ung. în aur 472%* 119.80 
Impr. o&il. fer. ung. in argint 41/2%* 100.20 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurak ungare 4% . . . .  96.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25

Impr. ung. cu p r e m ii ...................160.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25

Renta de argint austr..................... 100.20

Renta de hârtie austr......................100.06
Renta de aur austr..........................119.25

LosurI din 1860................................ 139.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară. . 920.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 831.— 

Aeţii de-ale Băncei austr. de credit. 363.25

NapoleondorI................................ 9.66

M&rcI imperiale germane . . . 68.94 
London vista . . . . . . . .  120.46

Paris vista ..................................... 47.80

Rente de согбпе austr. 4°/0 . . . 100.86 
Note ita lie ne ................................ 44.52 %

Numai acei concurenţi se vor 
lua în cousiderare:

1) Cari n’au trecut peste 40 ani, 
alăturând şi testimoniu de botez la 
petiţiă.

2) Au cercetat cursurile dela 
universitate, juridice, technice seu 
economice, respective la vre-o aca
demie comercială cu succes, şi tes
timonii competente, că cunosc lim- 
bile maghiară, germană şi română.

4) Au satisfăcut obligamentului 
militar.

Ocuparea postului va fi la 15 
August a. c.

Braşov ,  6 Iunie 1899.

Karl Fabritius m. p. 
president.

3-3. Moritz Thomas m. p. 
secretar.

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 Iunie 1899. 

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 

Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vend. 
Q-albenI Cump, 5.60 Vend.

Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 

Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend.

9*60

9.44

9.65
6.65

58 90 

10.80
Scris, fone. Albina 5°/0 101.— V^nd. 102.-

Nr. 1686—1899.

Concurs,
La camera de comerciu şi in» 

dustriă din Braşov este de ocupat 
pDstul de a d j u n c t  s e c re t a r i a l .

Ocuparea urmeză în înţelesul 
regulamentului de serviciu, numai j 
provisoric, pe un an de probă. Emo- 
lumentele împreunate cu acest post 
sunt 700 fl. salar anual, 150 fi. bani 
pentru cuartir, afară de acestea, în 
cas de numire definitivă, cinci quin- 
quenale cu câte 100 fl.

Concurenţii de a ocupa acest 
post au de a preda petiţiile lor tim
brate în regulă până în 3 Iulie a. c. 
12 ore a. m. la protocolul de intrări 
al camerei

Licitaţiă de massă cridală.
Mărfurile, ce se află în prăvălia 

lui K o h n  A d o l f  din Tărlungeni, 
sub nr. casei 274, stofe de haine fe- 
meesci, ştergare, ciorapi, gaetanurî, 
bumbacurî, puţine mărfuri de spiţerie, 
cosciuge şi articole de înmormântare, 
dinpreună cu arangiamentul prăvă
liei, (inventar Nr. 1 — 1256 şi 1262 
— 1273 t. a.) se vor vinde în 23 Iunie 
a. C. după prânz în cancelaria cura
torului massei Strada Porţii (Căldăra- 
rilor) Nr. 24, ântâi pe cale de oferte 
închise şi pe urmă cu l i c i t a ţ ie ,  
care va da mai mult, numai cu ban- 
gata.

Preţul mărfurilor, ce se vor lici
ta, este 5881 fl. 80 cr. Suma cu ca
re se va începe licitaţia e 8248 fl. 
42 cr. sub care preţ nu se vor vinde.

Mobilile luate în inventar (1274 
— 1290 t. a.) se vor vinde cu licita 
ţie în 30 Iunie ia 3 óre p. m. la faţa 
locului în Teriungenî nr. casei 274.

Condiţiunile detailate se pot ve
dea în cancelaria curatorului massei, 
tot acolo stă la disposfţie celor in
teresaţi şi inventariul.

B ra ş o v , 20 Iunia 1899.

Dr. Zakariás János,
3—B.G1U. advocat, curatorul massei.

Ra. 1491—899. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

ho^y a Popa George hagyatéka végrehajtatónak Pop Ioan végrehajtást 
szenvedő elleni 118 frt. 88 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végre
hajtási ügyében a fogarasi kir. járásbiróság területén lévő Ludisorán 
fekvő a ludisori 25 sz. tljkvben Pop George senior, Pop Ioan Naoiu, 
Pop George Naoiu, Pop Genoveva, férj. Trimbitás, t'op Aehim Jánosnó, 
Majlath János és Popa Gregoriu nevére álló 1— 10 rdsz. alatt felvett 
ingatlanokra 98 írt.; a 75 sz. tlknyvben Pop George Ioan nevére álló 
1—8 rdsz. alatti ingatlanokra 300 frt.; a 101 sz. tlknyvben Popa Ioan 
Yasilie, Maria, Trandafira, Nicolai nevére álló 1—57 rdsz. alatti ingat
lanokra 569 frt.; a 246 sz. tlknyvben Pop Ioan George (k. neje) Naf- 
tanaila Rafira, Pop George (k. neje) Bobeica Maria, Ganea George, 
Ilisie, Pogorosiu George, Nicolai Pop Genoveva, Pop Anna, Majlat J á 
nos, Popa Gregoriu nevére álló 1808—1815 hrsz. ingatlanokra 24 frt. ; 
a 255 sz. tlknyvben Pop George, Pop Gregoriu nevére álló 1—2 rdsz. 
ingatlanodra 12 frt., az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban 
eliendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1899. évi Aupusztus 
hó 3 dik napján d. e. 10 órakor Ludisor községben megtartandó nyilvá
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november hó l*én 3853 sz. alatt kelt igazaá.'- 
ügj miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-bau érrel* 
mébín e bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiáílif 
ess fcályszerü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F oga ra son ,  1899. évi marczias hó 3-án.

A fugarass ks** jbiróság mmt telekkönyvi hatóság

604 í - l.
’ О Б  u  P IT E  

kir alb'rő

Prenumeraţiunile la Gazeta T rans ilvan ie i se potti face şi reinoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

la espedarea sq li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi se arate si posta ultimă. - , . . , .Administrat. „Gaz. Trans.£

ANÜNC I ÜR I
mserţium şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
sadministrateuni. In caşul p»«

bticărîî unui anunctu mai mult 
de odată se face scădemesii, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de mulie-orf.

Administr. «Gazetei Trans.44

Mersul tre:rL“CLrilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r» ii. valabil din l M a iű  1899.

B u d a p e s t  a —A  r a d  i i—T e i  u  ş й

Trenu
mixtü

Trenű
accel.

Trenű
de

persón.

Trenu ! 
accel. J

Trenű
de

persón.

i Trenu 
de 

[person.

Trenű
accel.

Trenű
de

persón.

Trenű
accel.

Trenű
mixtú

10. - 10.- 8 50 2.10 Pl- Viena . . . sos. 6.20 7.20 3.25 6.20 3.25

6 50 8.10 2.15 10.- Budapesta. . 7.20 1.10 6.10 9.40 5.—

7 01 8.26 2.28 10.18 Raooş . . с r« im 1268 5.51 9.26 4.31
2.55 8.46 10.56 4.15 1.— Şolnoc . . . 4.01 11.12 2.34 7.22 

6 34
10.42

4.22 9.39 12.17 5.04 2.36 Таги а в câmpie 2.49 10.27 1.37 y.lo
6.46 10.44 1.55 6 08 4 09 Claba . . . 12.57 9.18 11.24 5.21 6.12
7.43 11.06 2.46 6.30 4.58

1 y , Kétegyháza . f 12.25 9,- 10.44 5.03 5.29
9.10 11.61 3.55 7.11 6.05;sos. ) Í 1Dl. 11.20 8.18 9.35 4.21 3.56
2.04 12.11 4.30 7.18 6.35 pi.

Д1 ctiiL • • •
1 SOS?. 10.50 8.08 8.57 4.06 2.36

2.18 4.42 6.45 «9 Glogovaţ . . % 10.38 8.45 2.19
2.62 5.03 7.06 G-yorck . . 10.14 8.24 1.42
3.11 6.14 7.16 Pauliş . . . 10.- 8.12 1.22

3.26 12.49 5.28 7.56 7.29 Radna Lipova 9.38 7.28 7.45 3 25 1.01

4.06 5.35 7.55 Oonop . . . 9Л5 7.22 5.06

4.23 6 13 8.11 Berzava. . . 8.57 7.05 4.48

5Д1 1.46 6.58 8.54 8.51 Soborşin . . 8.15 6.34 6.26 2.31 4.-

2.05 7.27 9.11 9.07 Zam . . . . 7.41 6.08 5.50 2 05

7.53 9 43 Grurasada . . 7.16 5*3
2.27 8.0* 9.33 9.52 Mureş-Ilia . . 6.59 5.44 5.08 1.38

8.26 10.17 Branicîca . . 6.43 4.49

5.20 2.54 8.52 10.- 10.42 Deva . . . 6.20 5.19 4.27 1.12

5.38 3.06 9.06 10.11 11.56 Simeria (Piski) 5,4b 4.53; 3.57 12.30 10.17

6.20 3 32 9.52 10.43 11.35 Orés-tie . . . 5.19 4.36 3.33 12.12 951
6.49 10.16 11.56 Jibotü . . . 4.55 3.13 11.57 9.27
7.19 4.— 10 38 11.11 12.16 Vinţul de-jos . 4.32 4.08 2,48 11.25 9 02
7.38 4.26 10.54 11.23 12.34 •f Albfc-lulia . . 4.11 3.55 2.28 11.13 8.42
8.21 7.36 11.30 11.46 1.05 808. Teiuşn . . . pl. 3.43 3.33 2.- 8.55 8.11
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6.38
7.13
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tren
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11.35
11.54
12.20

tren
de
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4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12

trenű
mixt

Simeria . 
Cerna . 
Hunedóra

4.48
4.32
4.08

tren
de

pers.

trenu
Ittixtü

trenü
de

pers.

10.25
10.05
9.38

2.55
2.39
2.16

8.34
8.14
7.45

B u d a p e s ta , çara de vest—K u ş a v a —V ê re e ro v a —B u c u re s c i.

Orient.
Expres

Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
de

Ipersón.

Tren
accel.

Sâmb
7.36

12.-
Circul. 
Dumi

1.10
1.15

3.19
3.25

10.50

----1

5.09
5.15

6.221
6 24Í

7 061 
7.12Í

9.08

9 33 
9.39 
9.47

8.30
8.26

10.31 
10.41 
12.11
1.47 
2.09 
3 02 
3.37
5.31

9.05

2.30
2.41
3-46
3.51
4.61
5.53
5.59

9.35

6.55

6.1 о 
7.441 
8.28 
8.31

9.41

6 33 
7.48 
8 .-  
8.12 
8.28

635
6.57
8.02
8.10
8.56
9.24
9.29

10.15
10.29 
11.19

12.30 
12.41 
12.56
1.11
1.20

11.85

7.- 
7.16 
9.20
9.44 

11 15
1.00
1.42
2 4i>
3 23
5.44

7.15
8.19
8.54
9.04

10.17
10.32
11.44
1.00
1.10
1.2
2.38 
2 30
2.39

5.34

10.15
Circulă
Joia.
1.26
1.34

1.17
1.23

3 04 
3.10

410 
4.12 
4.53 
5

6.601

6 58

7.22
7 27 
7.351 
4 32|

p).

pl.
SOS, 
SOS. |
pl.

SOS

pl •}

sos.
pl.

Viena . .

Budapesta
Kőbánya .

Czegléd. 

Félegyháza 

Seghe^in . . {

Va'káoy . . 
Kikmdft mare

Timiş óra .

Topt ioveţ.

Lugoş .

sos.
sos.

я
í Pl-
\ SOS.

pl.
SOS.

j P1-
SOS.

soe

pl

I
:■}

Caransebeş
Teregova . .
Mehadia . . 
Báíle Herculane
Toplep . . .
Ruşava . . . '
Vêrcerova. .
Bucurescï . .

pl.
SOS.

Tren
de

persón.

6.23

7.15 
6 45

Tren
de

persón.

Orient.
Expres

Tren
aocel.

6.30

I 4.51 
4.36 
2 45 
1.01 

112.38 
111.43 
10.57 
9.25 
8.09 
6.55 

í6.2 
\6.16
5.15 
5.05 
4.11 
2.49 
2.36 
2.20 
1.59 

12.59 
12.50

11.40

10.55 
10. ч2 
8.24 
8.14 
6.37
4.50 
9 -  
7 56 
7.27
5.45

7.14
6.03

10.29

5.18 
5.14 
4.21 
4. H

5.80

4.19
4.14

2.12
2 06

12.16
12.10

6.30

11.— 
10.58 
10.16 
10 10

7.59

7.30
v.lO
7.—

1.25
1.14 

12.11 
12.06 
11.04 
10 .-
9.53
9.15 
8 51 
7.50 
7.42 
6.56 
6.28 
6 28

Tren
de

persón,

6.35

5.37
5.29
4.40

3.27
3.14
2.58
2.26
2.18

ï 1.15 5.55

7.01
6.34
4.50 
4.4' 
2.45
9.51 

12.40 
11.36 
10.53
9.25
1.15

12.06
11.27
11.19
10.18
10.08
9.12
7.38
7.24
7.08
6.40

S i m e r i a  (Pisti) - F e t r o s e  п  i —l i  u  p  e п  I

trenű
de

persón.

trenű 
mix tű

trenű
mixtű

trenű
mixtű

6.10 11.48 4.07 11.-
7.28 1.07 5.49 12.48

10.06 4.04 9.04 4.30
10.26 4.12 5 14

11.38 5.18 6.20
12.01 5.38 6.40

pl.

SOS

pl •}

S08.

trenü
m ixtü

trenű
mixtü

trenu
de

persón

N ó t a :  Órele însemnate în stânga staţiunilor suot a se ceti de sus în jos, oele însemnate índrépta de jos în sas, 

de nópte.

Simeria (Pisk>) sos.
Haţeg0. . .

Petruşeni . . { fos

Vulcanó
Liipeni. . . pl.

Numerii în cuadraţl cu linii mai negrii ínsemnézá

10.30
9.07
6.10

3.47 8.35 4 25
2.25 7.26 2.59

11.39 5.10 12.01

9.15 4.54 8.40

8.23 3.56 7.48
7.50 3.21 7.15

trenu
mixtű

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


